



天气变化大 “咳咳咳”已上线 专家告诉您该如何用药

◎ 药剂科 易灿玲 刘会

患者慎用。

2. 杏苏止咳颗粒（糖浆、口服液）：用于风寒感冒咳嗽、气逆。注意事项：风热、燥热及阴虚干咳者慎用。

热咳

一般是由痰热阻肺所致的反复咳嗽，如过量食用上火食品。症见咳嗽、痰多黄稠，咽干疼痛，口渴，常伴有发热、头痛、头晕、胸闷。

清热止咳推荐用药

1. 急支糖浆：用于外感风热所致的咳嗽。注意事项：孕妇及寒证者慎用。因其含有麻黄，故运动员、心脏病、高血压病患者慎用。

2. 止咳橘红丸（胶囊、颗粒、口服液）：清肺，止咳，化痰。用于痰热阻肺引起的咳嗽痰多、胸满气短、咽干喉痒。注意事项：风寒咳嗽、干咳无痰者慎用。

燥咳

一般是由燥邪犯肺所致的咳嗽。

症见咳嗽、痰少、不易咯出、或痰中带血、胸闷等。

润肺止咳推荐用药

1. 秋燥感冒颗粒：清燥退热，润肺止咳，用于感冒秋燥证。注意事项：风寒感冒、脾胃虚寒者慎用。孕妇慎用。

2. 雪梨止咳糖浆：用于燥痰阻肺所致的咳嗽、痰少；支气管炎见上述证候者。注意事项：痰湿阻肺者慎用。

大家要切记，咳嗽类型不一样，选择的治疗药物不一样，大家一定要在医生指导下合理服用药物，千万不要随意自行购买服用。

药剂科：取得批准文号的医院特色中药制剂品种47个，7种剂型，常年配置使用的特色中药制剂30余种。加工炮制室为国家中医药管理局中药炮制技术传承基地，湖南省名老中医药专家（黄柏良）传承工作室。

联系电话：0731-89520241



萎缩性胃炎？
会变成胃癌？
快看如何预防

◎ 肿瘤三科 龚辉

近年来，萎缩性胃炎在胃镜诊断中看见我的几率越来越高，在医生的口中也常常被提及，被描述为一种癌前状态。这令很多人寝食难安，忧心忡忡，仿佛下一秒就会癌变，但是我们真的了解它吗？今天我们就一起来看看！

1. 萎缩性胃炎与胃癌关系

萎缩性胃炎是属于慢性胃炎的一种。通常将慢性胃炎分为萎缩性胃炎与非萎缩性胃炎，其区别在于是否存在胃粘膜固有腺体的萎缩。一般来说，大多数胃癌的发展遵循如下规律：非萎缩性胃炎→萎缩性胃炎→化生（肠化生和幽门腺化生）→不典型增生（上皮内瘤变）→癌。发生上皮内瘤变（不典型增生）是进展到胃癌中的最后一步。

2. 萎缩性胃炎迟早要变成胃癌吗？

萎缩性胃炎只有极少数一部分可能发展为胃癌（大约为1%）。只有中重度萎缩性胃炎并且伴有中重度肠化或不典型增生者，发生胃癌的风险才大大增加。

3. 得了萎缩性胃炎如何预防胃癌的发生？

◆ 健康的饮食习惯和饮食结构，尤其是避免腌渍食物和霉变食物摄入，减少亚硝酸盐的摄入；

◆ 积极防控幽门螺旋杆菌感染；

◆ 定期体检，发现癌前病变及时处理；

◆ 戒烟戒酒，不暴饮暴食和进食过烫的食物。

4. 关于胃癌筛查及胃镜检查，有什么建议？

毫无疑问，就是做好体检。对于年龄大于40岁有腹痛、腹胀等上腹部不适症状，并有慢性胃炎等病史以及有肿瘤家族史的对象，应根据医师建议定期做胃镜检查：

◆ 中重度萎缩伴肠化者1年复查胃镜一次；

◆ 萎缩性胃炎伴低级别上皮内瘤变者每6个月复查胃镜一次；

◆ 伴高级别上皮内瘤变者确诊后需立即进行手术或内镜下治疗，切除病灶。

肿瘤三科：以肺癌、大肠癌、肝癌为主攻方向，在肺癌、乳腺癌、消化系统肿瘤、骨及软组织肿瘤、头颈部癌、恶性淋巴瘤、多发性骨髓瘤、白血病的诊断和治疗方面有丰富的临床经验，特别是对晚期肿瘤的并发症处理和毒副反应防治有独到之处。

科室地址：肿瘤楼三楼

联系电话：0731-85920381（医生办）
85920211（护士站）

最近天气逐渐转凉，干燥而多变的气候很容易导致人的免疫力大幅度的下降，很多人都不免中招感冒，带来的就是停止不息的“咳咳咳”……那么当出现咳嗽，我们应该怎么样区别用药呢？我院药剂科医师为您解答！

寒咳

一般是由于感受风寒后，风寒束肺、肺失宣降所致的咳嗽。症见咳嗽、身重、鼻塞、咳痰清稀量多、气急、胸膈满闷，或伴有畏寒、无汗。

散寒止咳推荐用药

1. 通宣理肺丸（口服液、片、颗粒、膏）：用于风寒束表、肺气不宣所致的感冒咳嗽。注意事项：孕妇、风热或痰热咳嗽、阴虚干咳者慎用。因其含有麻黄，故心脏病、高血压病



膝盖突然疼痛，小心骨坏死

◎ 骨伤科 仇湘中 薛凡

63岁的王大妈突然觉得右膝盖疼痛，在家自行用药后，便没在意了。近日，右边膝盖疼痛再次发作，行走困难，随后来到我院名医堂骨伤科门诊就诊。经诊断，确定为右膝关节骨坏死。

“只是膝盖疼痛，怎么成了膝关节骨坏死？”王大妈对此一直想不通。

我院骨伤科大科主任仇湘中介绍，自发性膝关节骨坏死以60岁以上女性多见，绝大多数患者都以膝关节

内上方突发剧烈疼痛为首要表现，负重时疼痛加重，行走困难，休息时疼痛可部分缓解，有时候晚上睡觉都会痛，甚至痛醒，膝关节局部可有压痛、肿胀等表现。该疾病经膝关节核磁共振检查才能确诊，X线、CT检查诊断困难，因此膝关节骨坏死误诊率极高，一直不受大众的重视，导致许多患者本能通过非手术综合治疗控制的，最终都因病情加重不得已做了膝关节置换术。

仇湘中介绍，老年人如果突发膝关节疼痛，尤其是膝关节内侧区域的疼

痛，要及时到医院骨伤专科就诊，进行相关检查很有必要，仇湘中还强调该疾病是进行性加重的，且不会自愈，如不加以控制，病情只会越来越重，因此，应及早就诊治疗，若非手术治疗无效，可考虑膝关节单髁置換术。

骨伤一科（脊柱微创科）：我省最早开展脊柱、关节微创治疗的科室之一。多年来学科团队一直潜心脊柱、关节疾病的微创诊治研究，疗效显著。

科室地址：外科楼三楼二病区
联系电话：0731-85920362（医生办）
85920200（护士站）

大便畅通：

◆ 高血压患者应特别注意气候变化，规律服药，将血压控制在适当水平，切忌血压忽高忽低；

◆ 值得提醒的是要避免导致动脉瘤破裂的危险因素出现，如吸烟、血压过高，口服避孕药、服用刺激性物质、饮酒等。

脑病科：以中风病、眩晕、失眠、痴呆、麻木、头痛等为主要研究方向，先后研制的益肾止晕颗粒、健脑活络膏、健脑通络胶囊、养心安神片、异力合剂等特色科室制剂，应用广泛，疗效明显。

科室地址：内科楼四楼
联系电话：0731-85920208（护士站）
85920368（医生办）

头痛不可小觑 小心是脑动脉瘤惹的祸

◎ 脑病科 李月娥

56岁的陈叔叔凌晨突发剧烈头痛，没有引起重视，以为是普通的感冒头痛，但两天后还是没有缓解，于是来我院就医，经急诊CTA，结果显示蛛网膜下腔出血，出血原因竟是颅内动脉瘤！

什么是颅内动脉瘤？

颅内动脉瘤指动脉血管壁的局限性异常扩张。由于动脉壁的病变或损伤，形成动脉局限性膨出，以搏动性肿块为主要症状。动脉瘤破裂后表现为剧烈头痛，恶心、呕吐，脑膜刺激征阳性，可直接危害



患者生命及神经功能。

如此严重的并发症该如何治疗？

对于动脉瘤破裂，传统的治疗就是直接开颅手术。但是随着科技进步，我们用介入手术也可以达到同样的目的，并且介入手术不开刀，创伤小，恢复快，效果好。

做了介入手术后还需注意什么？

◆ 出院后需要半年复查，遵医嘱按时按量服药；
◆ 注意休息，保持良好心态；
◆ 进食低盐、低脂清淡饮食，避免进食刺激性食物，禁烟、酒，保持

头痛不可小觑

小心是脑动脉瘤惹的祸

◎ 脑病科 李月娥

56岁的陈叔叔凌晨突发剧烈头痛，没有引起重视，以为是普通的感冒头痛，但两天后还是没有缓解，于是来我院就医，经急诊CTA，结果显示蛛网膜下腔出血，出血原因竟是颅内动脉瘤！

什么是颅内动脉瘤？

颅内动脉瘤指动脉血管壁的局限性异常扩张。由于动脉壁的病变或损伤，形成动脉局限性膨出，以搏动性肿块为主要症状。动脉瘤破裂后表现为剧烈头痛，恶心、呕吐，脑膜刺激征阳性，可直接危害